

新华社电 国家主席习近平5月7日同国际奥委会主席巴赫通电话。习近平对巴赫连任国际奥委会主席表示祝贺，表示在巴赫主席领导下，国际奥委会团结各方力量，推动奥林匹克运动蓬勃发展。新冠肺炎疫情发生以来，国际奥委会做了不少工作，为全球团结抗疫提供了正能量。疫情对奥运会等体育盛会造成很大影响。中方愿继续配合国际奥委会，支持举办东京奥运会。中方愿同国际奥委会加强疫苗合作，共同构建保护运动员安全参赛的有效屏障。习近平强调，中方正在围绕如期举办北京冬奥会、冬残奥会目标，稳步推进各项筹办工作。目前，所有竞

赛场馆全部完工，赛事组织和场馆运行有序开展，赛会服务保障工作加快推进，宣传推广和文化活动有序推进。中方举办了雪上项目、冰上项目测试活动，对办赛涉及的关键要素进行了有效检验。中方将组织好下半年各项测试赛，为北京冬奥会、冬残奥会打下更加坚实的基础。习近平强调，北京冬奥会、冬残奥会是世界各国的盛会，是全球运动员公平竞争的舞台。感谢国际奥委会为北京冬奥会、冬残奥会筹办提供积极支持和指导。中方对北京冬奥会、冬残奥会如期成功举办充满信心，愿同国际奥委会和国际社会一道，确保北京冬奥会、冬残奥会成为

一届简约、安全、精彩的奥运盛会。巴赫表示，祝贺中国各领域取得骄傲的成就，特别是中国率先成功抗击新冠肺炎疫情、率先恢复经济增长，为全球抗疫合作和经济复苏发挥了重要引领作用。国际奥委会高度重视同中方的良好合作，愿同中方加强疫苗合作。当前北京冬奥会筹备工作处于重要阶段。国际奥委会坚守《奥林匹克宪章》，反对将奥林匹克运动政治化，愿同中方继续密切合作，全力支持中方如期举办北京冬奥会、冬残奥会。相信北京冬奥会、冬残奥会将向世界展现抗击疫情的榜样力量，推动世界冰雪运动发展，为奥林匹克运动发展作出重要贡献。



## 大湾区跨境理财通试点细则出炉

拟规定：

- 谁可以买？内地投资者开展“南向通”业务，须具有完全民事行为能力；珠三角户籍或在珠三角连续缴纳社保或个税满5年；具有2年以上投资经历，且最近3个月家庭金融资产月末余额不低于100万元，或最近3个月家庭金融资产月末余额不低于200万元
- 能买多少？试点总额度暂定为1500亿元人民币，单个投资者投资额度100万元
- 能买什么？内地公募基金纳入“北向通”，为港澳居民提供更多人民币产品选择

详见 A3

## 中国国药新冠疫苗获世卫组织紧急使用认证

详见 A5

## 疫苗不再免费打？广州疾控：谣言

详见 A4

## 新冠疫苗如何跨地区接种？持首针接种凭证异地续种同类疫苗

据新华社电 随着国内疫情防控形势平稳，经济持续复苏，各地人员流动频繁，部分民众面临跨地区接种新冠疫苗的问题。接种第一针后，可以异地接种第二针吗？跨地区接种疫苗如何稳妥“交棒”？国务院联防联控机制近日印发《关于做好新冠病毒疫苗跨地区接种工作的通知》，作出相关部署。通知明确，现阶段建议用同一个疫苗产品完成接种。无法用同一个疫苗产品完成接种时，可采用其他企业生产的相同种类疫苗产品完成接种。负责首剂接种的接种单位要及时记录接种的相关信息，并在接种完成后为群众提供预防接种凭证，确保相关信息记录完整。群众需要跨地区接种的，根据接种者提供的纸质或健康码等接种凭证，续种相同种类的疫苗，并在接种凭证上登记相应接种的接种信息。据了解，国务院联防联控机制已印发预防接种凭证参考格式，供各省市使用。国务院联防联控机制强调，要进一步提高管理水平，坚决杜绝接种服务按照户籍“一刀切”的情况。要尽快研究将接种信息纳入健康码管理，力争实现新冠病毒疫苗跨省份和省内跨地区接种的全程信息互联互通。另据悉，香港特区政府食物及卫生局7日公布了最新接种安排，12日起，从内地抵港的人士若完成两剂新冠疫苗接种，其检验期将缩短至7天，澳门、台湾抵港人士也照此办理。目前，从内地和澳门、台湾抵港的人士，如非“回港易”计划回港，须接受居家强制检疫14天。

## 全国“拒绝跨境赌博”主题宣传周启动 广东一年来破近千宗跨境赌博案



全国“拒绝跨境赌博”主题宣传周广东启动仪式在广州举行，警方展示涉案物品 视觉中国供图

## 广州越秀区小升初有调整 每组摇号初中7所变12所 家长喜忧参半

羊城晚报讯 记者谭铮报道：继4月29日广州市越秀区中小学布局大调整后，该区小升初招生又有新变化。5月7日晚，越秀区教育局微信公众号公布《2021年越秀区小学升初中电脑派位生分组表》，每组小学派位对应初中增至12所。据介绍，越秀区根据广州市义务教育“学生居住地与学校距离原则上在5公里以内”的要求，通过多方调研，充分听取意见，对小升初电脑派位分组进行了适当调整，基本实现“学生选择更加多样化，学校办学更加多元化，区域教育更加优质均衡化”。记者对比梳理分组表发现，小学的分组依然是11个，所属组别也与2020年大致相同，但每一组小学的对派位初中均有不同程度调整，在原有7所中学的基础上另外增加5所中学。以东风东路小学、农林下路小学、育才小学及水荫路小学所在的第一组为例，该组对应增加省实越秀、八一实验、豪贤中学、铁一中学等多所学校。其他10组也各增加了5所初中，作为小升初电脑派位的“选择项”。对于此次调整，家长可谓喜忧参半。有家长表示，喜的是对应派位初中多了，孩子升学有了更多选择；忧的是如果摇号距离相对较远的学校，学生上学及家长接送将花更多时间。还有家长说，新的调整表明越秀在推进教育资源均衡上不断努力，是一个好的方向。

## 《经典里的中国智慧——平“语”近人(国际版)》上线

据新华社电 由中央广播电视总台CGTN(中国国际电视台)策划制作的特别节目《经典里的中国智慧——平“语”近人(国际版)》(第一季)6日起上线。节目邀请8位了解中国国情、在相应领域有所见解的外籍嘉宾作为“对话者”，与主持人一起，共同探讨并分享对“平“语”典故”的理解。据中央广播电视总台介绍，节目第一季共9集，聚焦绿色发展、生态文明、创新、对外开放、抗

## 省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 李希主持会议

详见 A2

## 首届消博会主宾国瑞士国家馆开馆 “我们要离中国消费者更近”

详见 A3

## 智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展 广州入选首批试点城市

详见 A4

## “啃老”变“黏小”，辛酸谁知晓

“啃老”遭人唾弃，而如今“啃老”正转向“黏小”。网络上，许多年轻人抱怨父母越来越“黏”着自己——大学一毕业就要叫回老家，大包小揽地为子女在家乡找工作、相亲、买房。独生子女们更是忧心忡忡：父母已老，孩子还小，不敢病，不敢穷，不敢远嫁，因为父母只有我……面对空巢家庭“风还巢”“鹰还巢”的呼唤，真不忍心苛责年迈的父母。“出门一把锁，进门一盏灯”“小病不愿说，大病瞒着说”，这是当下许多老人的生活写照。没病还好办，一旦病倒，身旁可能连端杯茶的人都无。此时此刻，又怎能不产生对子女的依恋？固然，老人需转变观念，着眼于女前程，切断与成年子女的“心理脐带”，给子女更大的独立发展空间。但如此，也需完善的社会化养老机制辅助。有位朋友近日年逾八旬的岳父发烧入院，女儿女婿八人轮流值班，才勉强应付过来。假若是独生子女，又该怎么办？我国约有1.8亿独生子女。专家估计，未来五至十年，大多数住院老年病人的后代都是独生子女。老龄化、少子化、独子养老，倒金字塔形的家庭结构，让整个社会都面临“养老危机”。年老体衰，需要人赡养。这是客观规律，谁也无法回避。“黏小”看似心理现象，反衬的是社会化养老服务体系的匮乏。“黏小”或许不该，但赡老是法律义务。要纾缓“黏小族”的焦虑，关键在于增强社会养老服务体系建设的紧迫感。

## 第74个“世界红十字日”

## 广东省红十字会践行“人道、博爱、奉献”精神 造血干细胞捐献总数和人体器官捐献量均居全国第一

“如果我的造血干细胞能挽救一个人的生命，那么一切都是值得的。”这是广东省第864例非亲缘造血干细胞捐献者易凤兴的心声，也体现了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。今年5月8日是第74个“世界红十字日”。记者从广东省红十字会获悉，多年来，全省红十字会系统立足职责使命，大力开展惠民人道事业，健全完善红十字会应急救援体系和工作机制，取得了显著成效。在加强应急救援专业化建设方面，广东省红十字会组建赈济、水上、医疗、心理等4类红十字救援队伍，参与斯里兰卡水灾国际救援，汕头、信宜水灾等重大自然灾害救援，参与省应急厅组织的应急联合救援演练，基本形成了机动灵活、快速高效的应急救援工作机制。严格规范推进急救培训持续扩大，扩大急救知识技能普及覆盖面，“五进”——进社区、农村、学校、企业、机关，精心打造“红十字救在身边”“红十字送健康”等品牌项目，“十三五”期间共培训救护员61.5万人次。同时，面向弱势群体持续开展人道救助工作。“红十字博爱送万家”活动累计向186万困难群众发放1.77亿元的慰问款物；持续开展“众筹救心万里骑”“小天使基金”“救心行动”“生命远航”“天使阳光基金”等项目，2009-2020年救助先天性心脏病患儿6151人、白血病患者2374人；培育“博爱家园”品牌，建好社区红十字服务站，有效参与社区治理，已在332个社区落成投入使用，受益群众300多万人。一直以来，广东省红十字会围绕中心，服务大局，积极参与和宣传推动无偿献血、造血干细胞捐献、遗体人体器官捐献(简称“三献”)，“三献”工作呈现快速发展趋势，各项业务指标均居全国前列。培育“红十字爱心相髓”“红十字生命接力”品牌。截至2021年4月，全省造血干细胞捐献者资料库容量已达12万人份，累计实现造血干细胞捐献1086例，捐献总数及库容使用率均居全国第一。广东省红十字会还定期举办人体器官捐献缅怀纪念活动。截至2021年4月，全省器官捐献志愿者登记超过20.2万人，累计完成人体器官捐献4914例，捐献器官1.41万余个，捐献量居全国第一。全省共发展红十字基层组织



红十字会援助伊拉克抗疫志愿服务专家队抵伊拉克 除助力国内疫情防控外，受中国红十字会总会委托，广东省红十字会还组织志愿专家团队援助伊拉克，并动员社会力量筹措2000多万元抗疫物资；为伊拉克开展工作会议、视频培训和临床指导近60场，培训当地医务人员近1000人，出色完成了党和国家赋予的重要政治任务。